

3/ 广泛宣传 一花引来百花争艳

该县高度重视好人事迹的宣传,把学习、宣传、表彰道德模范和身边好人纳入意识形态工作责任制,要求各乡镇、各单位积极推荐、宣传好人好事。在全社会持续掀起“学好人、做好人”热潮,让大爱无私的奉献精神在新宁蔚然成风。

开设“身边好人”专栏,建立道德模范微信群,融媒体中心平台全力投入,公益广告、宣传栏、街头电子显示屏接力宣传……新宁通过多种媒介广泛宣传好人好事。2020年9月刘飞等6人勇救落水父女事件,县委宣传部和县融媒体中心得知这一信息后,高度重视和关注,第一时间组织媒体现场采访,30多家主流媒体纷纷转发报道。刘飞等6人相继被评为当年县、市、省级“见义勇为”好人。

“看了唐中和医生的事迹,我很感动,他是我学习的榜样!”理发师唐爱民说。多年来,唐爱民师傅以身边模范为榜样,不仅坚持10元平价理发,还每个月都要到敬老院去义务为老人理发。2021年,唐爱民被评为诚实守信邵阳好人。

有温度、充满正能量的宣传教育不断涤荡人们的心灵,“全国道德模范”“中国好人”等典型的宣传推介,起到了树典型、立榜样、强信心、鼓斗志的重要作用,并带动身边群众做好事、当好人。“好人现象”引发了“好人效应”,逐渐从个体自发性行为成为全民普遍自觉的道德实践,从星星之火呈现燎原之势。

在推荐、宣传、关爱、保障等多重机制的合力作用下,新宁好人群体越来越壮大,好人效应催动新宁精神文明建设开花结果。

4月,夫夷大地五彩斑斓,犹如一幅美丽画卷,而“新宁好人”更是给这幅画卷增添了一抹亮丽色彩。4月11日,湖南省发布2022年2月至3月“湖南好人榜”,新宁县李军、廖飞分别入选“见义勇为”“敬业奉献”类好人。截至目前,新宁县“好人”如春笋般涌现,1人获评全国道德模范,3人获评中国好人,2人获评湖南省道德模范,27人获评湖南好人,12人获评邵阳市道德模范,31人获评邵阳好人,10人获评全市最美人物,7人获评邵阳市新时代好少年,1人获得全国品格好少年荣誉称号,全县获市级以上表彰奖励100多人次。

近年来,新宁县深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,着力培育和践行社会主义核心价值观,深入推进公民道德建设,大力推荐和宣传好人好事、先进典型,唐中和、肖剑锋、曾令超……一大批好人的名字街知巷闻、家喻户晓,好人层出不穷,好人现象已成为新宁县精神文明建设工作的亮点和特色。

1/ 红色热土 文化厚重先贤辈出

新宁是一个文化厚重、先贤辈出的地方,又是红色热土。近代以来,先后有1000多名仁人志士为民族独立、人民解放、国家安宁献出了宝贵生命。

同盟会早期会员刘其光,锄奸惩恶,舍身成仁;邓小平的好战友宛旦平,先后参加东征北伐、南昌起义,最后喋血龙州,牺牲时年仅30岁;农会运动领导者李朝谨身中27刀壮烈牺牲,时年34岁……一批批优秀的新

宁儿女谱写了一曲曲壮丽的历史赞歌,也滋润了脚下这方沃土。深厚的文化底蕴和红色基因,熏陶着这里的人民。

新中国成立以后,新宁又涌现出一批奉献者。这里有把精力和生命都奉献给科研事业的植物学家钟扬,有为救落水群众光荣牺牲的货车司机唐胜平;有邵阳市唯一的全国道德模范唐中和、邵阳市第一个中国好人姚步高、邵阳市第一个全

国优秀志愿者蒋科……在英雄、好人的感召下,新宁志愿服务开展得如火如荼,目前全县有各级各类志愿者7万余人,志愿队伍100余支,新宁县环境保护志愿者协会、大邵公益新宁志愿者联合会分别获评省、市优秀志愿者协会。

该县县委、县政府因势利导,从娃娃抓起,各级各类学校、各种培训班都把党史、国史、家乡史作为重要培训学习内容,利用宣传栏、公益广告等展示先辈的事迹,用好人精神引领全县精神文明建设,全县形成了学先进、比奉献的良好氛围,崇德向善成为新的风尚,各类好人不断涌现,层出不穷。

县妇联、团县委以及教育局、卫健局等部门单位联动,每年开展见义勇为、劳模、身边好人、最美人物、最美家庭、文明家庭、健康卫士、新时代好少年等评选表彰活动。自2011年举办首届道德模范评选以来,该县已举办了第三届道德模范评选,表彰了31名县级模范、49名身边好人。

不断涌现的先进典型让广大干部群众学有榜样、做有标尺。加大先进典型的学习宣传力度,积极培育和践行社会主义核心价值观,夯实思想道德基础,为新宁在奔向未来的路上提供有力的精神支撑。

安徽潜山市黄泥镇：“文明积分”引领文明风尚

2/ 推荐典型 学有榜样做有标尺

近年来,该县深入城乡孜孜不倦地宣传好人好事,坚持用先进典型引领崇德向善、见贤思齐的时代风尚,推动社会主义核心价值观在新宁大地落地生根、开花结果。

为做实好人推荐、评选工作,新宁县制定了《新宁县道德模范评选表彰方案》《关于大力推荐宣传身边好人的通知》等一系列文件,建立评选

奖励机制,以村院落、社区小区为单位,层层开展身边好人推荐评选活动。县委、县政府每年拿出3万元对道德模范进行奖励慰问;县政法委专门设立见义勇为专项奖励资金,每年奖励一批见义勇为好人;县财政设立了30万元志愿服务专项基金,用于开展志愿服务活动和表彰志愿者等。

县文明办、县政法委、县总工会、县妇联、团县委以及教育局、卫健局等部门单位联动,每年开展见义勇为、劳模、身边好人、最美人物、最美家庭、文明家庭、健康卫士、新时代好少年等评选表彰活动。自2011年举办首届道德模范评选以来,该县已举办了第三届道德模范评选,表彰了31名县级模范、49名身边好人。

不断涌现的先进典型让广大干部群众学有榜样、做有标尺。加大先进典型的学习宣传力度,积极培育和践行社会主义核心价值观,夯实思想道德基础,为新宁在奔向未来的路上提供有力的精神支撑。

德素养,进一步增强了群众参与文明实践的意识和责任,共同传播文明新风尚。通过积分兑换礼品的方式,推动了乡风文明由倡导、约束向村民自觉转变。

如今,文明积分超市不仅是当地群众“文明资产”的兑现平台,更是提升家风、乡风、民风的新舞台,助推乡村振兴的有效载体。

本报讯(聂玲慧 刘丹丹)1包洗衣粉15分,1块肥皂5分,1只牙刷5分……在安徽省潜山市黄泥镇文明积分超市里,摆放着各式各样的生活用品。近日,“环境卫生”示范户易仕会在超市里兑换生活用品。“这次我获得了20积分,可以兑换1包洗衣粉和1只牙刷,虽然不是很贵重的礼品,但这个活动

我很喜欢,对孩子们的教育意义也挺好的。全家齐动手,家中时刻保持干净卫生,这才是文明。”

乡风文明贯穿乡村振兴的各个方面,是乡村振兴战略成功的重要保障,更是乡村振兴战略的灵魂所在。为改变群众的一些陈规陋习和不文明现象,近日,黄泥镇开展了2022年第一季度乡

风文明积分评比活动,按照“勤劳致富、孝老敬亲、移风易俗、环保卫生、遵纪守法”五个方面进行评比后,选出了133户示范户,发放积分兑换金额7980元。

评比活动中,该镇注重将文明积分与志愿服务、评优评先相结合,通过正向激励,让群众在参与各类文明实践和志愿服务活动中潜移默化提升自我道

海拔4860多米雪山上的生死救援

——记“四川好人”如学

本报记者 漆世平 实习记者 周洁

在2022年第一季度“四川好人榜”发布仪式上,四川省阿坝藏族羌族自治州农业农村局农产品质量安全中心副主任如学站上了领奖台,当选为见义勇为类“四川好人”。2021年1月,他在海拔4860多米的雪山上,以命搏命,从死神手里抢回了一名遇险游客的性命。

游客遇险 性命危在旦夕

2021年1月29日,按照阿坝州森林草原防灭火指挥部的安排,如学跟单位同事及黑水县林草局、达古冰川管理局的工作人员一起到阿坝州黑水县达古冰川风景区森林草原防灭火、安全生产以及农村疫情防控等情况进行联合检查。途中,他们遇到一名女游客侧卧在雪地上。这名游客一动不动的样子引起了如学的警觉。经仔细观察,他发现卧地的游客已经昏迷休克。

这名陷入昏迷的游客姓饶,和丈夫刘先生来自四川省南充市仪陇县。夫妻俩自驾赴达古冰川风景区游玩。游玩中,两人因看到达古冰川绝美的冬景而兴奋不已,不断拍照、跑动,完全忘记了上山之前,朋友对他们说的“要减少剧烈运动”的叮嘱。特别是饶女士,在已经明显感觉身体不舒服的情况下,还不停地要求丈夫为其拍照,最终引发高原反应,导致昏迷。

4860多米的雪山之上,冰天雪地、寒风如刀。彼时的饶女士嘴唇张开,呼吸骤停,陷入昏迷。面对妻子遇险的情况,丈夫刘先生面色苍白,浑身发抖,说不出话来。周围的游客也无人敢轻易上前施救。情况万分危急。

以命搏命 8分钟生死救援

“喂喂喂!女士,你能听到我说话吗?”危急之下,如学抛开一切顾虑,蹲在饶女士身边,焦急地大声呼喊。如学知道,在高海拔区域,最基本的生存常识就是要低声说话,减慢慢行。可看到危在旦夕的饶女士,他顾不上那么多,心中只有一个念头:“必须马上救人!”

多次呼喊,饶女士都没有任何回应。如学立即将她平放在雪地上,双手交叉按压其胸部进行心肺复苏。大约1分钟左右,饶女士的喉咙呛出了些许轻微的声气,但仍处于昏迷状态。这些许的声气,让如学看到了救回饶女士的希望。

如学知道,要将饶女士救回来,当务之急就是要立刻将其转移到海拔相对较低的位置,再进行进一步的急救。可是眼前情况紧急,要等专业救援队来,怕是来不及了。而此时的如学,因为高频率地大声说话和急救动作,已有了明显的气喘、胸痛等症状,稍不注意也可能会因高原反应昏迷休克。

看着双目紧闭、面色青绿的饶女士,以及手足无措的刘先生,如学没有犹豫,他将饶女士拉到了自己背上,决定背她下山。“没办法啊,只能赌一把,

我不能眼睁睁地看着她没命啊。”如学回忆着当时的情景说道。

在4860多米的高原上,负重100多斤,如学每走一步,都艰难万分,感觉心脏剧烈跳动、胸口刺痛不已,但他始终没有停下脚步,一直咬牙坚持。“再走一步,再坚持一下……”成为如学当时唯一的念头。

刚开始背着饶女士下山的时候,如学还能小声回应周围人的关心,但随着时间一分一秒的过去,他一句话也说不出来,只能用轻微的点头、摇头来回应大家的关心。8分钟后,当海拔高度下降了500余米后,饶女士终于在如学的背上渐渐恢复了意识,转危为安。其丈夫刘先生也慢慢地缓过神来。

8分钟的生死救援,以命搏命,如学赌赢了。

牢记誓言 做群众的贴心人

这一次救人,对如学来说是偶然,也是必然。因为作为一名中共党员,他始终牢记着入党誓词,把为人民服务作为自己一生的追求。

2008年,如学因工作突出,火线入党。之后,他便时时处处以一个优秀共产党员的标准严格要求自己的一言一行。2013年10月,洪峰袭击了阿坝州阿坝县茸安乡格登玛村。那时,如学恰好在茸安乡担任大学生村官,任格登玛村党支部副书记。当时,连日的暴雨导致河流水位暴涨,电力通信完全中断,格登玛村成为“孤岛”,村子随时可能遭受洪水毁灭性的打击。在极度危险之时,如学和同事一起,一边向领导



汇报,一边冒雨动员村民开展抢险救灾、转移安置和监测预警等工作,最终保障了48户240余人的生命财产安全。而在担任大学生村官的两年里,如学更是待村民如家人,把村民的困难当做自己的事情,为他们忙前忙后,被当地群众称为“牧民的好儿子”。

当党和国家吹响了脱贫攻坚战的号角之后,如学又第一时间主动请缨到了阿坝州松潘县十里乡火烧屯村,成为该村的一名驻村农技员。驻村期间,他的工作也得到了肯定,被四川省委、省政府授予“2019年度四川省脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。2021年,如学获评第四届“感动阿坝”年度人物“见义勇为模范”、被授予马尔康市“见义勇为公民”称号。

如今当选为“四川好人”,如学表示,一定不负好人之名,尽己所能,传播文明新风、弘扬社会正能量。

山美水美人更美

湖南省新宁县「好人现象」解析

尹建国 李君

(上接B1版)
为进一步整合志愿服务力量,3月24日,雁江区委组织部、雁江区委新时代文明实践中心主办,雁江区委文明办、各镇(街道)新时代文明实践站承办的“勇担使命 追赶跨越——2022年资阳市雁江区‘学习道德模范精神 共创全国文明城市’巡讲巡展”系列活动在雁江区委各镇(街道)举办。先进模范结合自身工作实际,讲述奋斗的故事。

榜样示范 注入强大精神动力

“听了两位模范的讲述,我颇受启迪,也深受感动。我要向他们学习,争做‘资阳好人’,为全国文明城市创建贡献自己的力量。”南俊社区居民王淑华在学习了“中国好人”孙传辉和“四川好人”朱雪梅的先进事迹后,深有感触地对记者说。

今年2月以来,由雁江区委宣传部、雁江区委新时代文明实践中心主办,雁江区委文明办、各镇(街道)新时代文明实践站承办的“勇担使命 追赶跨越——2022年资阳市雁江区‘学习道德模范精神 共创全国文明城市’巡讲巡展”系列活动在雁江区委各镇(街道)举办。先进模范结合自身工作实际,讲述奋斗的故事。

雁江区发挥道德模范的示范带动作用,积极营造学习先进、争做先进的浓厚氛围,激励广大干部群众干在实处、走在前列,推进全国文明城市创建取得新成效,推动雁江经济社会高质量发展。

截至目前,雁江区涌现出“中国好人”及提名人物8名,“四川好人”36名,四川省道德模范2名,“感动资阳”人物及提名人物37名,“资阳好人”35名,为创建全国文明城市注入丰富的道德内涵和强大的精神动力。

老君镇开展主题宣传和典型评选活动200余次。2020年,全镇评选“十星文明户”“文明家庭”等350户,“好儿女”“好公婆”“好儿媳”等50人。

全区各新时代文明实践所(站)也积极挖掘、树立典型,倡导文明新风。

身边的美德善行



居住在丰裕镇半月村的“十星文明户”赵宗锡说:“现在谁家卫生好、家庭和睦,大家都会敬佩地竖起大拇指。”